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План урока «Л.Н. Толстой «Кавказский пленник». Жилин и Костылин – два характера, две судьбы» по курсу
«Урок русского языка и литературы: практики создания позитивно-эмоционального взаимодействия»
	Раздел
	Нравственный выбор человека

	ФИО педагога
	Мұхамедрахим Әлия

	Дата
	28.03.2025

	Класс 
	6 Б    Количество присутствующих: 
	отсутствующих:

	Тема урока № 44
	Л.Н. Толстой «Кавказский пленник». Жилин и Костылин – два характера, две судьбы

	 

	6.2.5.1 – характеризовать героев, используя план и цитаты из текста;
6.2.9.1 – писать творческие работы (мифы, рассказы, мини-сочинения на литературные темы, сравнительные характеристики), выражая свое понимание прочитанного, используя изобразительно – выразительные средства

	Цель урока
	анализируют образы героев рассказа через составление «дневника персонажа», дают оценку поступкам героев рассказа, характеризуют героев, опираясь на происходящие события.

	Ход урока

	Этапы урока/время
	Действия педагога
	Действия обучающихся
	Оценивание 
	Ресурсы

	
Начало урока
Организационно-мотивационный этап

(5 мин)
	Приветствие. Положительный настрой. Связь с предыдущим обучением.

1. Актуализация пройденного материала.
-Предлагает игру на платформе с игр «Kahoоt» 
 


 2. Составление кластера (устно)
- Посмотрите на доску, перед вами два понятия - «характер и судьба».
-  Составим кластер с этими понятиями.
- Назовите ассоциации, которые у вас возникают со словом «судьба» 
- Какие черты характера вы знаете?
-  Как вы думаете, зависят ли друг от друга характер и судьба?
- Как вы думаете с какими героями рассказа Л. Н. Толстого связаны эти понятия? (Жилин и Костыли). 
	 Положительный настрой.


«Kahoot»





Составляют кластер, называют ассоциации



На слайде по портретам определяют тему урока. 

Совместное целеполагание.
	


ФО «Пьедестал Kahoot» - определение 3 самых внимательных читателей, вручение медалей



Словесная похвала  
	

Медали
«Kahoоt»
https://quizizz.com/join?gc=429038


Презентация
Мұхамедрахим Ә.
https://docs.google.com/presentation/d/1aOb9GsA8AeatE-dEoDHEyyCWVCuXpfcP/edit?usp=drive_link&ouid=111892270329766035531&rtpof=true&sd=true

	Середина урока
Информационно-деятельностный этап
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	Задание 1. Охарактеризовать главных героев Жилина и Костылина при помощи метода «Веб квест».

Г Групповая работа
1. Организация веб-квеста «Л.Н.Толстой «Кавказский пленник»
2. Инструкция для учащихся о ролях в веб квесте. 
3. Распределение заданий в соотвествии с каждой ролью учащихся.


1 группа «Художники комиксов»
Создание комикса о Жилине и Костылине в современном мире. Изобразить небольшие серии эпизодов препятствий и их решения, которые встречаются на пути героев в виде отдельных рисунков. Дать краткое описание действиям главным героям комикса












2 группа «Литературоведы»
Составить сравнительную характеристику Жилина и Костылина на основе цитат из рассказа. Заполнить таблицу по плану.
План для характеристики героев
1. Описание внешности
2. Военное звание 
3. Поведение при нападении
4. Поведение в плену
5. Поведение при побегах

	
	Жилин
	Костылин

	Описание внешности
	
	

	Военное звание
	
	

	Поведение при нападении
	
	

	Поведение в плену 
	
	

	Поведение при побегах
	
	














3 группа «Психологи»

Собрать цитаты из рассказа: портреты главных героев, черты характера, жесты, особенности речи.
 Наблюдая за Жилиным и Костылиным составить психологический портрет (отразить в виде графика или схемы, испозьзуя ИИ)

Обратить внимание на детали портрета этих главных героев, их мимимку, жесты, манеру общения, на содержание их речи






Задание 2. Создание дневниковой записи от имени литературного героя на основе рассказа «Кавказский пленник» Л.Н. Толстого.

Г Групповая работа
 1 группа, 2 группа и 3 группа работают над составлением дневниковых записей через метод «Сторителлинг».
 
   Выделите ключевой момент в сюжете и создайте свои дневниковые записи от имени Жилина,  Костылина и Дины,  используя прием «Дневник персонажа». Отразите в записях мысли, переживания и сомнения героев 
1группа – Жилин 
2 группа – Костылин
3 группа – Дина









Итоговый вопрос
Главный вопрос урока: почему, рассказывая о судьбе двух русских офицеров, Толстой в заглавии говорит об одном человеке? Кого писатель имеет в виду?








	Выполнение заданий в веб квесте по группам: создание комикса, проведение сравнительной характеристики героев,
составление психологического портрета главных образов рассказа




Создают комикс о жизни главных героев в современном мире на основе прочитанного рассказа
















Составляют сравнительную характеристику на главных героев по представленному плану на основе цитат из рассказа










































Написание творческой работы (дневниковые записи от имени героев рассказа)


















Предполагаемый ответ учащихся.
(Речь идет о Жилине. Его выручает терпение, выносливость, хитрость и смелость, желание быть свободным. Он не перекладывает трудности на плечи других, проявляет смекалку и находчивость. Эту мысль хочет донести автор до читателей. Костылин же не проявляет действия к тому, чтобы освободиться своими усилиями, хотя и ему хочется вырваться на свободу)
	 Выполнение заданий с опорой на критерии (критерии на столах учащихся)

Критерии оценивания к 1  заданию: 
-работают в группе, создают комикс; 
-характеризуют героев по плану, используя цитаты; 
- используют метод «Веб квест»
Дескрипторы :
	Критерий 
	Оценка

	создают эпизоды современного сюжета из жизни главных героев рассказа 
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.

	изображают главных героев в виде рисунка 
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	дают краткое описание действиям главных героев, согласно нарисованным эпизодам 
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.



Дескрипторы:
	Критерий 
	Оценка

	сравнивают героев, используя цитаты из текста согласно плану 
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	- раскрывают особенности поведения героев при нападении 
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	описывают внешность, называют военное звание героев 
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	раскрывают особенности поведения героев при нападении 
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	раскрывают особенности поведения героев в плену
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	раскрывают особенности поведения героев при побегах
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.


Дескрипторы:
	Критерий 
	Оценка 

	анализируют психологический портрет, выделяя мимику, жесты, манеру говорения
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.

	используют цитаты из текста
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.

	создают график/схему для психологического портрета, используя ИИ
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.



Критерии оценивания ко 2 заданию: правильно используют прием «Дневник персонажа»
Дескрипторы:
	Критерий 
	Оценка 

	выделяют ключевые моменты и создают дневниковые записи от имени героев рассказа
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.

	записывают мысли, переживани, сомнения от лица героев расказа
	достиг -2 б.
частично достиг -1 б.
не достиг – 0 б.

	определяет качества характера, которые расскрылись в ходе развития событий
	достиг -1 б.
не достиг – 0б.



	Учебник русской литературы под.ред. Локтионовой Н.П.




бумажный носитель,
плакат, маркеры, фломастеры, карандаши
















Раздаточный материал (план, таблица)





















https://www.canva.com/
















	Конец урока
Рефлексивно-оценочный этап

(4 мин)
 
	 Рефлексия
Стратегия «Пирамида»
[image: ]


Обратная связь учителя.
	Обучающиеся подытоживают свои знания по изучаемой теме.  

	
	

	Домашнее задание
(1 мин)
	Домашнее задание: Используя искусственный интеллект составить викторину «Узнай героя!» по рассказу Л.Н. Толстого «Кавказский пленник» 
	
	
	http://chatgpt.com/




image1.png
Pednekcus
1 peicrawe, xoropos ynyunr sauy
‘pagory ua cnegyouiem ypoxe





